
ДВИЖЕЩИ СИЛИ
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КТМ

Ключов тип мярка (КТМ) 
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Примерни действия за изпълнение на мярката
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1 Изграждане или модернизиране 
на пречиствателни станции за 
отпадъчни води.

Градски отпадъчни 
води

1. Изграждане, реконструкция или модернизация на ПСОВ за 
агломерации с над 2 000 е.ж.; 10. Изпълнение на проекти за 
изграждане, реконструкция или модернизация на канализационна 
система на агломерации с над 2000 е ж.; 11. Изграждане на връзка 
на канализационна мрежа с ПСОВ, за агломерации с над 2 000 е.ж.; 
4. Изграждане, реконструкция или модернизация на канализационна 
мрежа за агломерации с над 2 000 е.ж.; 7.Изграждане на 3-то 
стъпало на ПСОВ за отстраняване на азот и фосфор и др.

˅

2 Намаляване на замърсяването с 
хранителни елементи от 
земеделието.

Дифузно 
замърсяване

1.Контрол на  изпълнението на програми от мерки за ограничаване 
и предотвратяване на замърсяването с нитрати от земеделски 
източници; 2. Прилагане на Националните стандарти за 
поддържане на земята в добро земеделско и екологично състояние 
от подпомаганите фермери и при изпълнение на проекти по 
ПРСР);3. Подобряване на информираността на заинтересованите 
страни в селското стопанство относно изискванията за 
постигане на добро състояние на водите; 3. Спазване на 
изискванията за оползотворяване на утайките от 
пречиствателни станции и пречиствателни съоръжения за 
отпадъчни води при употребата им в земеделието и др.

˅

3 Намаляване на замърсяването с 
пестициди от земеделието.

Дифузно 
замърсяване

Опазване на водите от замърсяване с препарати за растителна 
защита:забрана за употреба на ПРЗ извън обхвата на 
разрешената употреба или в доза, която надвишава 
максималната разрешена доза на единица площ;забрана за внос, 
въвеждане, пускане на пазара, търговия, преопаковане и 
употребата на неразрешени или негодни продукти за растителна 
защита;забрана за употреба на ПРЗ от професионална категория 
на употреба върху зони за защита, определени в Закона за водите, 
или други площи, определени със заповед на МОСВ и др.

˅

4 Възстановяване на замърсени 
зони (замърсяване по 
исторически причини, 
включително седименти, 
подземни води, почви).

Дифузно 
замърсяване

1. Разработване и изпълнение на програми за ограничаване на 
замърсяването от минали дейности; 2. Рекултивация на замърсени 
терени от минна дейност и др. ˅

Приложение 7.2.1 Връзка между движещите сили и ключовите типове мерки в ДРБУ
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5 Подобряване на надлъжната 
непрекъснатост (напр.  създаване 
на рибни проходи, разрушаване 
на стари бентове).

Хидроморфология 1. Изграждане на съоръжения за осигуряване на непрекъснатостта 
на реката (рибни проходи, байпаси и др.); 8. Разрушаване на 
бентове и прагове за осигуряване миграцията на рибите; 9. 
Реконструкция на бентове/прагове (чрез намаляване на 
височината или дължината им) за осигуряване миграцията на 
рибите; 15. При изграждане на съоръжения за осигуряване на 
непрекъснатостта на реката (рибни проходи, байпаси и др.) да се 
използват най-добри практики за осигуряване на максимална 
ефективност и минимизиране на въздействията; 3. Оценка на 
въздействието на всички миграционни бариери по речен басейн, 
включително оценка на състоянието на същите; 4. Забрана за 
изграждане на прагове, баражи, водовземания и др. съоръжения  
препречващи изцяло речното корито; 6.Разработване и приемане 
на наредба за рибните проходи и др

˅ ˅ ˅

6 Подобряване на 
хидроморфологичните условия на 
водните тела (напр. 
възстановяване на реки, 
подобряване на крайбрежни 
райони, премахване на твърди 
насипи, възстановяване на 
връзката между реки и заливни 
равнини, подобряване на 
хидроморфологичното състояние 
на преходни и крайбрежни води и 
т.н.).

Хидроморфология 1. Недопускане на нови негативни промени в хидроморфологичния 
режим (причинени от ВЕЦ, изземване на наносни отложения от 
язовири, нови водовземания и др.) във водните тела определени 
като или попадащи в зони за защитана водите; 10. Забрана за 
нарушаването на естественото състояние на леглата, бреговете 
на реките и крайбрежните заливаеми ивици, с изключение на 
дейности за осигуряване на енергийната сигурност,  удълбочаване 
на фарватера и коригиране на речното корито за 
осигуряване/подобряване на безопасно корабоплаване в общия 
българо-румънски участък на р.Дунав и при дейности за защита от 
наводнения, както и други дейности съобразени с действащото 
законодателство; 11. Прилагане на типово специфични мерки 
насочени към постигане на ДЕП, съгласно Наредба № Н-4 от 14 
септември 2012 г. за характеризиране на повърхностните води; 2. 
Затревителни и залесителни мероприятия; 5. Биологично 
укрепване; 7. Залесяване  на бреговете  и заливаемите тераси с 
подходящи дървесни видове; 8.Забрана за сечи на естествена 
крайбрежна растителност; 3. Премахване на корекции на реки и др.

˅
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7 Подобряване на режима на оттока 
и/или определяне на екологичен 
отток.

Контрол върху 
водовземането

14.Забрана за издаване на разрешителни за водовземане за ВЕЦ в 
зоните определени за отдих и воден спорт; 2.Забрана за издаване 
на разрешителни за водовземане за ВЕЦ в зоните определени за 
отдих и воден спорт; 15.Забрана за изменение и продължаване на 
разрешителни за изземване на наносни отложения в речни 
участъци на водните тела или части от тях, попадащи в 
защитените зони. Изключение от забраната е допустимо само по 
отношение на участъците, за които по чл. 140, ал. 6 от Закона за 
водите е установена необходимост от изземване и за поддържане 
на фарватера на р. Дунав; 1.Осигуряване на водни количества във 
връзка с постигане на БПС на предмета на опазване в защитените 
зони от Натура 2000; 11.Приемане и валидиране на методика за 
определяне на екологичния отток; 4.Осигуряване на минимално-
допустимия отток в реките след съоръжения за водовземане или 
регулиране на оттока; 3.Оценка на натиска върху количеството на 
повърхностните води чрез балансов метод и др.

˅ ˅ ˅ ˅

8 Ефективност на ползването на 
вода, технически мерки за 
напояване, промишленост, 
енергетика и домакинства.

Ефективно 
използване на водите

1. Въвеждане на водоспестяващи технологии и оборотно 
водоснабдяване; 6. Популяризиране на методите за пестеливо 
използване на водата; 7.Прогнозиране на нуждите от вода за 
напояване; 1.Изграждане на нови водопроводи и елементи от 
водоснабдителната система за питейно-битово водоснабдяване; 
2. Реконструкция на водопреносната система за обществено 
питейно-битово водоснабдяване; 7. Реконструиране и 
възстановяване на помпени станции и деривации по р.Дунав и 
другите реки в страната за напояване; 8.Изграждане на нова 
хидромелиоративна инфраструктура; 1. Монтиране/изграждане  
на устройства за измерване на ползваните водни количества; 
1.Провеждане на кампании за насърчаване използването на методи 
в напояването, намаляващи разхода на вода и др.

˅ ˅ ˅ ˅

9 Мерки от ценовата политика за  
прилагане на възстановяването на 
разходите за водни услуги от 
домакинствата.

Възстановяване на 
разходите за водни 
услуги

1. Постигане на степен на възстановаване на разходите за водни 
услуги в селското стопанство 96 %; 2. Постигане на степен на 
възстановаване на разходите за водни услуги в индустрията 53 %; 
3. Постигане на степен на възстановаване на разходите за водни 
услуги за домакинствата  54 %; 4. Постигане на степен на 
възстановаване на разходите за водни услуги за производство на 
електроенергия чрез ВЕЦ  30 %; 5. Постигане на степен на 
възстановаване на разходите за водни услуги за други услуги  63 %

˅
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13 Мерки за опазване на питейната 
вода (напр. определяне на 
охранителни зони, буферни зони 
и т.н.)

Подобряване на 
управлението

1.Актуализация на законодателството, свързана с определяне на 
санитарно - охранителни зони (СОЗ); 2.Контрол на ограниченията и 
забраните в границите на СОЗ и зоните за защита на питейни 
води; 3.Определяне на СОЗ около съоръженията за ПБВ съгласно 
действащото законодателство; 4. Спазване на забрани и 
ограничения в СОЗ съгласно заповедта за определяне на зоната; 
5.Забрана за издаване на нови разрешителни за МВЕЦ на 
водопровод за питейно-битово водоснабдяване след ПСПВ и др.

˅

14
Научноизследователска дейност, 
подобряване на базата от знания 
за намаляване на несигурността.

Хидроморфология

1.Изпълнение на програма за мониторинг на есетрови риби в 
р.Дунав; 2. Проучване влиянието на дифузното замъряване от 
селско- и/или горско стопанство; 3. Проучване за ерозия на брегове 
и дъно; 4.Избор и прилагане на подходящ модел за количествена 
оценка на въздействието от идинтифицирания натиск от дифузни 
източници; 5. Проучване разпространението на инвазивни 
биологични видове и тяхното въздействие върху екологичното 
състояние (потенциал) на водните тела и природозащитния 
статус на защитените зони по Натура 2000; 6. Събиране и 
картиране на информация за нерегламентирани сметища и 
зауствания в общините; 7. Разработване на система за 
пространствено организиране, поддържане и предоставяне на 
информацията за натиска от селскостопански източници (ГИС 
базирана информация); 8. Създаване на информационна система за 
препаратите за растителна защита - производство/ внос, състав, 
количество, място на прилагане, вид и внесено количество; 9. 
Събиране на актуална информация за местоположението и 
текущото състояние на складове за пестициди и др.

˅

15 Мерки за поетапно прекратяване 
на емисиите, заустванията и 
загубите от приоритетни опасни 
вещества или за намаляване на 
емисиите, заустванията и загубите 
от приоритетни вещества.

Приоритетни 
вещества в 
повърхностни води

1.Намаляване и предотвратяване на  замърсяването с устойчиви  
органични замърсители/приоритетни вещества - разработване на 
методи за анализ; инвентаризация на индустриални химикали; 
обезвреждане на забранени, негодни за употреба и с изтекъл срок 
на годност пестициди); 2. Контрол на количеството и качеството 
на производствените отпадъчни води, зауствани в 
канализационните системи на населените места и др.

˅
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16 Модернизиране или подобрения 
на пречиствателни станции за 
промишлени отпадъчни води 
(включително от земеделски 
стопанства).

КПКЗ Въвеждане на условия за извършване на проучвателен мониторинг 
(скрининг) на приоритетни вещества и специфични замърсители в 
отпадъчните води при издаване, изменение и/или продължаване на 
срока на разрешителни за заустване на отпадъчни води; Въвеждане 
на по-строги ИЕО в разрешителните за заустване на отпадъчни 
води, съобразно състоянието на водното тяло ; Въвеждане на по-
строги ИЕО в разрешителните за заустване на отпадъчни води, 
съобразно състоянието на водното тяло; Преразглеждане на 
разрешителни за заустване на отпадъчни води и въвеждане на   по-
строги ИЕО и условия за извършване на собствен мониторинг 
(скрининг) на приоритетни вещества и специфични замърсители; 
Преразглеждане на разрешителни за заустване на отпадъчни води и 
въвеждане на   по-строги ИЕО и условия за извършване на собствен 
мониторинг (скрининг) на приоритетни вещества и специфични 
замърсители; Скрининг на отпадъчните води от обекти с 
комплексни разрешителни за наличие на приоритетни вещества и 
специфични замърсители; "1.Изменение или прекратяване на 
разрешителни за заустване на производствени отпадъчни води, в 
резултат от преразглеждането им; 2.Изменение или прекратяване 
на разрешителни за заустване на отпадъчни води от 
селскостопански обекти, в резултат от   преразглеждането им; 
1.Преразглеждане на комплексно разрешително за земеделско 
стопанство и промяна на емисионните ограничения за 
достигане/запазване на доброто състояние на водното тяло

˅

17 Мерки за намаляване на 
седиментите от почвената ерозия 
и повърхностния отток.

Хидроморфология 8.Забрана за сечи на естествена крайбрежна растителност; 5. 
Проучване за ерозия на брегове и дъно; Възстановяване и защита на 
речните брегове и речното корито от ерозия; 12.Забрана за 
извеждане на голи сечи в райони отстоящи на по-малко от 50 м от 
водни обекти, с изключение в тополовите, върбовите и 
нискостеблените гори; 10.Развитие и прилагане на поясно земеделие 
и сеитбообращение (редуването на различни култури в  пояси с 
различна гъстота на засяване, различен срок на засяване, различна 
технология на отглеждане с цел усилване на противоерозионен 
ефект в засегнати водосбори и др.

˅

18 Мерки за недопускане или 
контрол на неблагоприятните 
въздействия от инвазивни чужди 
видове или внесени заболявания

Други превантивни 
мерки

1.Осъществяване на мерки за борба срещу инвазивни видове; 
2.Зарибяване на язовирите, в които е установено наличие на мида 
"зебра" (Dreissenapolymorpha) с черен амур с цел ограничаване 
щетите върху водната екосистема и хидротехническите 
съоръжения

˅
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19

Мерки за недопускане или 
контрол на неблагоприятните 
въздействия от почивни дейности, 
включително любителски 
риболов.

Други превантивни 
мерки

1.Забрана за любителския риболов в зоните за опазване на 
стопански ценни видове риби и други водни организми, когато 
количеството вода в тях е под минимално допустимия отток; 
2.Забрана за стопанския и любителския риболов в зоните за 
опазване на стопански ценни видове риби и други водни организми с 
уреди, средства, принадлежности и приспособления, съгласно 
изискванията на ЗРА и др.

˅

20 Мерки за недопускане или 
контрол на неблагоприятните 
въздействия от риболова и други 
видове 
експлоатация/отстраняване на 
животни и растения.

Други превантивни 
мерки

2.Актуализация на зоните за опазване на стопански ценни видове 
риби и други водни организми, съгласно действащата заповед, 
издадена на основание чл. 3, ал. 1, т. 1 и т. 2 от ЗРА; 5.Забрана за 
стопанския риболов в българския участък на р. Дунав с всякакъв вид 
риболовни уреди и средства, съгласно изискванията на ЗРА ; 
6.Забрана за улов, пренасяне, превозване и продажба на риба и 
други водни организми от зоните за опазване на стопански ценни 
видове риби и други водни организми с размери, по-малки от 
минимално допустимите, съгласно изискванията на ЗБА

˅

21 Мерки за недопускане или 
контрол на замърсяването от 
урбанизирани зони, транспорт и 
изградена инфраструктура.

Пряко отвеждане на 
замърсители в 
подземните води

1.Оборудване на съоръженията за инжектиране/ реинжектиране в 
подземни води със стационарно монтирани в съоръжението 
нивомерни устройства и водомерни устройства; 1.Класифициране 
на предприятия и/или съоръжения с нисък или висок рисков 
потенциал по отношение на водите; 1. Осигуряване на подходящи 
условия за съхранение на опасни отпадъци при които не се допуска 
замърсяване на подземни и повърхностни води; 2. Закриване и 
рекултивация на депа за производствени отпадъци; 3. Депониране 
на производствени отпадъци в съответствие с изискванията за 
третиране на отпадъци; 4. Програми за ликвидиране на стари 
промишлени замърсявания и др.

˅ ˅

23 Мерки за естествено задържане 
на води.

Други значителни 
неблагоприятни 
въздействия 

1. Изграждане на съоръжения за естествено задържане на водата 
(заливни равнини и др.); 2.Създаване на управляеми полдери и малки 
буферни басейни в заливни тераси на реките; 3. Осигуряване на 
водни количества на места където са съществували влажни зони  
и които в момента са с нарушен воден режим в следствие на 
изграждане на диги и отводнителни канали при нарушена 
хидравлична връзка от корекция/андигиране на река; 4. Повишаване 
на водното ниво с цел разширяване на съществуващи или 
възстановени влажни зони (блата, езера и др.); 5. Създаване на 
зелена инфраструктура, на зони за отдих и други услуги на хората 
чрез eстествено или изкуствено водозадържане; 6. Създаване и 
възстановяване на влажни зони; 7. Възстановяване на меандри и 
ръкави;1. Оводняване на влажни зони и др.

˅



Код 
КТМ

Ключов тип мярка (КТМ) 
тип на мярката, 

когато е определена 
като основна

Примерни действия за изпълнение на мярката

ур
ба

ни
за

ци
я 

ин
ду

ст
ри

я

се
лс

ко
 с

то
па

нс
тв

о

го
рс

ко
 с

то
па

нс
тв

о

ри
ба

рс
тв

о 
и 

ак
ва

ку
лт

ур
и

Ен
ер

ге
ти

ка
 –

 В
ЕЦ

 

Ен
ер

ге
ти

ка
 –

 б
ез

 В
ЕЦ

 

За
щ

ит
а 

от
 

на
во

дн
ен

ия
n

Ту
ри

зъ
м

 и
 р

ек
ре

ац
ия

Тр
ан

сп
ор

т

И
зм

ен
ен

ие
 н

а 
кл

им
ат

а 

др
уг

и

24 Адаптиране към изменението на 
климата.

Други значителни 
неблагоприятни 
въздействия 

1. Намяляване на потреблението на вода; 2. Обезпечаване на 
производствените процеси с необходимото количество вода за 
работа в условия на продължителни засушавания; 3. Повишаване 
на влагозадържането в СОЗ в условия на продължителни 
засушавания; 4. Повишаване на достоверността на оценката на 
екологичното състояние на повърхностните води и на 
количественото състояние на подземните води в условия на 
климатични изменения; 5.Разработване и изпълнение на План за 
управление на суши; 6. Предотвратяване влошаването на 
екологичното състояние на повърхностните води и 
количественото състояние на подземните води в резултат от 
изменението на климата, в процеса на издаване на разрешителни; 
и др.

˅


